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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE BIOLOGIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS
EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE DA UFES, REALIZADA ÀS DEZESSEIS HORAS (16H) DO DIA
VINTE E CINCO DE MARÇO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS (25/03/2022), POR MEIO
DA WEBCONFERÊNCIA (https://meet.google.com/xsa-manm-boo?hs=179), SOB A
PRESIDÊNCIA DO CHEFE DO DEPARTAMENTO DE BIOLOGIA, PROFESSOR ELIAS TERRA
WERNER, CONTANDO COM A PRESENÇA DOS DOCENTES ADRIANE CRISTINA ARAÚJO
BRAGA, ANDERSON LOPES PEÇANHA, AUREO BANHOS DOS SANTOS, CAROLINA DEMETRIO
FERREIRA, CRISTIANE DOS SANTOS VERGILIO, EDSON OLIVEIRA DELATORRE, ERIKA TAKAGI
NUNES, FÁBIO DEMOLINARI DE MIRANDA, FABRÍCIA GONÇALVES LACERDA, GLÁUCIO DE
MELLO CUNHA, JULIANA DE LANNA PASSOS, LUCELI DE SOUZA, MARIA APARECIDA DA SILVA,
MÁRIO LUIS GARBIN, MILENE MIRANDA PRAÇA FONTES, MIRIAM CRISTINA ALVAREZ
PEREIRA, PAULO CEZAR CAVATTE, PHILLIPE MOTA MACHADO, TATIANA DA SILVA SOUZA,
TATIANA SANTOS BARROSO, TATIANA TAVARES CARRIJO E VANESSA HOLANDA RIGHETTI DE
ABREU. AUSENTE COM JUSTIFICATIVA: RODRIGO GIESTA FIGUEIREDO. REPRESENTANTE
DISCENTE: MANDATO VENCIDO. Havendo quórum foi iniciada a reunião pelo chefe do
Departamento. 1. Expediente: O Chefe do Departamento consultou os membros da Câmara
sobre a inclusão ou exclusão de pontos da pauta, ao que nenhum membro se manifestou. O
Professor Elias Terra Werner solicitou a inclusão do ponto de pauta referente à previsão
orçamentária do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde para o ano de 2022 com a
finalidade de definir rubricas e discutir as métricas. Em apreciação. Em votação. Aprovado
por unanimidade. A Professora Miriam Cristina Alvarez Pereira se manifestou no sentido de
que gostaria de sair da presidência da Comissão de Afastamento do Departamento de
Biologia. O chefe do Departamento orientou que fizesse um ofício fundamentando sua
solicitação para que seja analisado na próxima reunião desta câmara departamental. 2.
Ordem do dia: 2.1 Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária, realizada em 10 de março de
2022 e 2.2 Aprovação da Ata da 2ª Reunião Extraordinária, realizada em 17 de março de
2022: O chefe do Departamento projetou as duas atas e propôs a aprovação de ambas, em
bloco. Em apreciação. Em votação. Aprovado por unanimidade. 2.3 Processo Digital nº.
23068.010644/2022-41 - Solicitação de Carga Horária para o Projeto “Oceano Digital e a
divulgação da Cultura Oceânica". Relator: Mário Luís Garbin: O chefe do Departamento
solicitou ao Relator, Professor Mário Luís Garbin, que procedesse à leitura de seu parecer
nos seguintes termos: “Alegre, 09 de março de 2022. Ao Prof. Dr. Elias Terra Werner Chefe do
Departamento de Biologia, CCENS/UFES Assunto: Relato do processo digital
23068.010644/2022-41, da Professora Adriane Araújo Braga, solicitando carga horária para
participação em projeto de extensão na condição de colaboradora. É solicitada a carga
horária de 4 (quatro) horas semanais para participação em projeto de extensão na condição
de colaboradora. O projeto se intitula “Oceano Digital e a divulgação da Cultura oceânica”
sendo coordenado pela Professora Camilah Antunes Zappes com período de duração de 01
de abril de 2022 a 01 de março de 2024. O projeto tem como objetivo promover a
alfabetização científica digital sobre a ciência oceânica ao público usuário de mídias sociais e
websites. O projeto se insere nos objetivos das Nações Unidas na Agenda 2030 para o
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desenvolvimento sustentável no seu objetivo 14, Vida na Água. Tal promoção se mostra
importante como ferramenta de alfabetização científica no que tange ao conhecimento
sobre os oceanos. No projeto, os autores ressaltam que esta é a Década da Ciência Oceânica
(2021-2030), segundo as Nações Unidas. Assim, ações de mobilização da comunidade
científica são importantes para disseminação de conhecimento sobre e de valorização dos
oceanos. Especificamente, o projeto realizará ações de educação ambiental por meio de
redes sociais, plataformas de compartilhamento de vídeos e websites educativos. Para tal
serão confeccionados materiais paradidáticos digitais e vídeos educativos, e serão utilizadas
lives, animações, jogos online e postagens em redes sociais em linguagem acessível ao
grande público. Os autores esperam promover a alfabetização científica e incrementar a
qualificação do público em geral em relação às informações científicas dos ambientes
costeiro e marinho. O público-alvo é composto por membros da comunidade acadêmica e
da sociedade externa a ela. Diferentes métricas de uso das mídias sociais serão usadas como
método de avaliação das ações. O projeto é sediado no Departamento de Oceanografia e
Ecologia da UFES/Goiabeiras, e no Departamento de Biologia na UFES/Alegre. Considerando
a resolução n°46/2014 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, que dispõe sobre as
normas que regulamentam a extensão na Universidade Federal do Espírito Santo, a proposta
apresentada inclui como coordenador uma professora ativa do quadro de pessoal desta
Universidade (artigo 4), Profa. Camilah Antunes Zappes. Além disso, de acordo com o artigo
9 da resolução, as atividades que demandam carga horária devem ser aprovadas nas
Câmaras Departamentais. Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à
solicitação da professora. Prof. Dr. Mário Luís Garbin Departamento de Biologia /
CCENS/UFES”. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 2.4 Processo digital
nº 23068.049901/2020-72 - PPC - Engenharia Florestal/CCAE - versão 2022: Após ampla
discussão, o chefe do Departamento propôs a retirada deste ponto de pauta e o
encaminhamento para agendamento de uma reunião entre o Coordenador do Curso de
Engenharia Florestal, NDE e os professores responsáveis pelas disciplinas a serem ofertadas
pelo Departamento de Biologia ao curso de Engenharia Florestal. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 2.5 Aprovação de ad referendum: Edital 01 e 02/2022 - Serviço Professor
Voluntário Biologia Celular e Botânica/Taxonomia de Fanerógamas: o Professor Elias Terra
Werner fez a leitura do ad referendum nos seguintes termos: “Considerando as recentes
alterações na oferta disciplinas do Departamento de Biologia (DBIO) em virtude ao retorno
presencial das aulas (Instrução Normativa Nº 2/2022 Prograd, Ofício Circular 05/2022
Prograd, Ofício Circular 07/2022, Resolução n° 7/2022 Cepe e Instrução Normativa Nº
4/2022 Prograd), que retardou a definição da carga horária por docente do DBIO e,
consequentemente, dificultou e inviabilizou a verificação da necessidade de instauração de
processo para prestação de serviço voluntário nas disciplinas sob responsabilidade do chefe
e coordenadoras de curso vinculados ao DBIO. Considerando: (i) os prazos regimentais
previstos no Edital para Professor Voluntário Nº 01 e Nº 02 de 18 de março de 2022 na área
de conhecimento Biologia Celular e Biologia e Taxonomia de Fanerógamas, respectivamente;
(ii) que não há tempo hábil para aguardar uma próxima reunião ordinária do Departamento
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de Biologia; (iii) que teremos um período de recesso acadêmico; (iv) a necessidade de ainda
ser aprovado em Conselho Departamental. Eu, Elias Terra Werner, Chefe do Departamento
de Biologia do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde, no uso de minhas atribuições,
homologo Ad Referendum da Câmara Departamental dos Editais para Prestação de Serviço
como Professor Voluntário Nº 01 e Nº 02 de 18 de março de 2022 na área de conhecimento
Biologia Celular e, Biologia e Taxonomia de Fanerógamas, respectivamente. Atenciosamente,
Prof. Elias Terra Werner – Chefe de Departamento”. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 2.6 Aprovação da proposta de Instrução Normativa nº 06.2022 - Normatiza
o Afastamento Docente no DBIO.CCENS.UFES: o chefe do Departamento projetou a
Instrução Normativa e esclareceu que o número será fornecido pela Secretaria do Centro de
Ciências Exatas, Naturais e da Saúde (CCENS). Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 2.7 Aprovação da proposta de Instrução Normativa nº 05.2022 - Normatiza
o Estágio Probatório Docente no DBIO.CCENS.UFES: o chefe do Departamento projetou a
Instrução Normativa e informou que a Professora Carolina Demetrio Ferreira sugeriu as
seguintes alterações: no artigo 2º, §1º, onde se lê “Receber os ofícios dos docentes que
desejam se afastar e elaborar uma planilha de controle onde constará o período previsto
para afastamento”, leia-se “Receber os ofícios de intenção dos docentes que desejam se
afastar e elaborar uma planilha de controle onde constará o período previsto para
afastamento”; no artigo 6º, onde se lê “O ofício deve informar o tipo de afastamento e a
data prevista, além disso, o docente deverá indicar, nos casos de licença capacitação, como
será resolvida a questão de seus encargos didáticos no período letivo do afastamento,
inclusive informando quais professores irão absorver sua carga horária”, leia-se “O ofício de
solicitação de afastamento deve informar o tipo de afastamento e a data prevista, além
disso, o docente deverá indicar, nos casos de licença capacitação, como será resolvida a
questão de seus encargos didáticos no período letivo do afastamento, inclusive informando
quais professores irão absorver sua carga horária”. Após ampla discussão, o Professor Elias
Terra Werner colocou a presente Instrução Normativa em votação. Aprovado por
unanimidade. 2.8 Aprovação da proposta de Instrução Normativa nº xx.2022 - Normatiza a
participação voluntária de discentes no DBIO.CCENS.UFES: o chefe do Departamento
projetou a Instrução Normativa e a Professora Érica Takagi Nunes sugeriu a seguinte
alteração: no artigo 4º, §4º, onde se lê “§ 4º Enviar histórico parcial que conste aprovação na
disciplina (em caso de atuação em disciplina - Monitoria)” leia-se “§ 4º Enviar histórico
parcial que conste aprovação na disciplina ou disciplina correlata (em caso de atuação em
disciplina - Monitoria)”. Em votação. Aprovado por unanimidade. 2.9 Previsão orçamentária
do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde para o ano de 2022 com a finalidade de
definir rubricas e discutir as métricas: o chefe do Departamento informou que enviou a
todos, via e-mail, todos os documentos relacionados à previsão orçamentária do Centro de
Ciências Exatas, Naturais e da Saúde para o ano de 2022 e explicou que cabe à câmara
departamental opinar para que ele se manifeste em reunião do Conselho Departamental do
CCENS a respeito das rubricas e métricas utilizadas. O Professor Elias Terra Werner
esclareceu que cabe ao Departamento decidir se irão replicar as métricas da Proplan (divisão
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entre os centros de ensino) para divisão dos recursos orçamentários entre os
Departamentos do CCENS, se serão mantidas todas as rubricas para o Departamento de
Biologia ou se os valores serão realocados para rubricas que os membros da câmara
julgarem ser mais relevantes. A Professora Maria Aparecida da Silva sugeriu que fosse
utilizado o esforço docente elaborado pelo Departamento de Biologia vide planilha solicitada
pelo CCENS para o rateio de investimento (material permanente) no lugar do esforço
acadêmico utilizado pela Proplan. Em discussão. A Professora Demetrio Ferreira perguntou
se esse esforço acadêmico leva em conta a carga horária e o número de alunos por
disciplina, ao que o Professor Elias Terra Werner respondeu que é levado em conta somente
a carga horária da disciplina. A Professora Carolina Demetrio Ferreira sugeriu que fosse
remanejada mais verba para ajuda de custo. O chefe do Departamento perguntou aos
membros da câmara departamental se desejavam trocar o esforço acadêmico pelo esforço
docente. Em votação. Aprovado por unanimidade. A Professora Carolina Demetrio Ferreira
sugeriu que os valores referentes à passagens aéreas e diárias fossem remanejados para
ajuda de custo. Em votação. Aprovado por unanimidade. O Professor Elias Terra Werner
disse que colocará todos a par sobre o que for definido na reunião que será realizada na
próxima quarta-feira. 3. Comunicados: 3.1: o chefe do Departamento informou que os
planos de ensino serão aprovados na reunião ordinária do dia 18 de abril e que deverão ser
postados no portal do professor até o dia 18 de abril do corrente ano. O Professor Elias Terra
Werner recomendou que os professores iniciem a inserção dos planos de ensino no portal
do professor e que, no dia 18 de abril, insiram apenas a data de aprovação. O chefe do
Departamento frisou que, caso algum docente permaneça em trabalho remoto, os planos de
trabalho deverão ser aprovados até o dia 10 de abril do corrente ano. 3.2 Planilha de
esforço docente DBIO: o chefe do Departamento informou que enviará a todos a planilha de
esforço docente para conhecimento e que a mesma será apresentada na próxima reunião
ordinária do DBIO. 3.3 O Professor Elias Terra Werner informou que o prazo para solicitações
de compras para o Departamento é até o dia 28 de março do corrente ano. 3.4 O chefe do
Departamento informou que serão reeditadas as portarias de nomeações das comissões do
Departamento e propôs resgatar a Comissão de Compras devido às recentes mudanças no
processo de compra. 3.5 O Professor Elias Terra Werner informou que, com relação às placas
padronizadas do Departamento, foi informado pelo Diretor de Infraestrutura, Senhor
Erivelton Costa Souza, que a padronização de placas de todo o Campus de Alegre faz parte
de um projeto que contempla toda a Universidade. 3.6 Acolhimento UFES 2022: o Professor
Elias Terra Werner informou que foi indicado pela Direção do CCENS para compor a
Comissão de Acolhimento UFES 2022 que terá por objetivo acolher os alunos, técnicos e
professores, no dia 18 de abril do corrente ano, às 14 horas, na quadra do Campus de
Alegre. A proposta é que haja um momento de bastante interação e que a Comissão tentará
fazer outras ações durante o ano de 2022. 3.7 O chefe do Departamento informou que os
professores interessados em transporte e viagens deverão preencher o formulário do google
forms. 4. Palavra Livre: não houve. O Presidente agradeceu a presença de todos e declarou
encerrada a sessão às 18 horas e eu, Fabiana Vidal Monteiro da Silva Marques, da Secretaria
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Unificada de Departamentos, lavrei a presente Ata constando 191 (cento e noventa e uma)
linhas, e 05 (cinco) páginas, que, após lida e achada conforme, será assinada pelos membros
desta Câmara Departamental.
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